

找准“小切口” 打好“组合拳”

我市把课后服务打造成“素质教育第二课堂”

本报讯(记者 张红艳)每天下午4时40分到5时30分,是定陶区万福实验学校学生参加社团活动的时间,富有文化气息的书法社团、文武兼修的舞蹈社团以及各种体育运动类社团,让学生在课堂之外感受别样教学的无穷魅力,身心得到放松。

“学校有50多个社团,分为艺术类和体育类,学生可以自主选择自己喜欢的社团,每年可两个社团,每周可以上四课时。”万福实验学校教育中心负责人宋丹丹介绍,通过探索高品质教学研究和构建分层、分类、综合、特需等课程体系,在提升教育教学品质的同时,也实现学生自主规划自己管理自主学习,充分满足学生全面和个性化发展需求从而实现“减负增效”。

11月5日下午4时20分,巨野县博爱学校学生赵亿罗放学后,在老师的陪伴下和其他同学学习各种面点的制作,课堂氛围轻松愉快。赵亿罗说:“以前放学后我们一般是回家,现在学校开设了这么多兴趣课,我们都很开心,我报的是手工和舞蹈课!”

据悉,为认真贯彻落实“双减”工作相

关精神,近期,我市各学校强化学校教育主阵地作用,打造减负增效的高效课堂,依托课后服务工作,着眼学生身心健康全面发展,课后服务内容由原来的单纯照看学生写作业变成广泛开展文体社团活动、实践体验活动,把课后服务打造成为“素质教育第二课堂”。2021年秋季学期,全市实现了义务教育阶段课后服务全覆盖,参加课后服务学生135万余名。

市第一实验小学为了进一步落实“双减”政策,推动课堂教学和作业改革,探索作业设计与实施策略,确保在“双减”背景下深度学习,打造减负增效的高效课堂,让作业减量,使课题提趣,促进学生的全面发展和健康成长。同时,开展了以“聚焦双减政策,优化作业设计”为主题的小学作业设计研讨活动,从改进作业设计入手,建立作业布置整体协调、总量控制机制,探索设置“基础+拓展”“基础+弹性”“家庭成长日志”等多种模式的分层作业设计,积极探索“双减”形势下提高作业设计质量的新方法、新举措。

“我们学校低年级教师注重作业的趣味性与层次性,用玩游戏的方式吸引学生注意力;通过实践类作业让学生在玩中学、学中玩;中高年级教师则更侧重于作业分层设计,基础作业加弹性作业的模式让单一机械性的作业向多层次、多种形式、开放性的作业过渡。”市第一实验小学副校长赵晨光说。

班级有图书角、公共区域有阅读空间,图书阅览室面向师生全面开放……为落实“双减”政策,培养学生的阅读习惯,市开发区八一路小学开设了阅读课程,学校图书阅览室建成投用后,从六年级开始,各班级教师与学生一起每天轮流到图书室读书,提高学生的阅读能力。“每天的阅览室借阅活动,让课外书为学生们打开了认识世界的一扇窗,真正使同学们体验到‘我读书、我快乐,我读书、我成长’。”市开发区八一路小学负责人说。

如何让学生放学不仅能够“留下来”,还要“留得有价值”?为深入贯彻国家“双减”政策,提高校内课后服务质量,进一步丰富校园文化生活,牡丹区实验小学通过内部挖潜、外部引进等方式,充分利用课后服务时间,指导学校积极回应学生兴趣特

长需求,丰富课后服务内容、形式。

上完一天课后,牡丹区实验小学一年级部分学生换上足球服和足球鞋,为接下来的足球训练开始做热身运动……这只是学校开展课后服务其中的一项活动,学校通过创建多样化的社团为学生提供服务,创意十足的“机器人编程”、传统文化浓郁的“茶艺社团”……这些特色社团让学生们感受别样教育教学的魅力。学校还开设陶艺、管乐队、无人机等社团课程供孩子们选择,全方位助力孩子们的兴趣发展。

“为保障这些丰富多彩的课后服务,我们将各行各业的能工巧匠、非遗传承人、公益人士等聘请到学校,不仅减轻了学生的学习压力,还激发和培养了学生的兴趣特长,进一步促进学生德、智、体、美、劳的全面发展。”牡丹区实验小学副校长李佑立说。

据悉,自全市开始全面推进小学课后延时服务工作以来,市教育局出台相关意见,助力学校教育向“优”要“优”,找准“小切口”,打好“组合拳”,确保“双减”政策在菏泽落地见效。

曹升灵到东明县督导中央环保督察反馈问题整改工作

本报讯(记者 孔博)11月9日,副市长曹升灵带领市直相关部门负责人到东明县督导中央环保督察反馈问题整改工作,以坚决的态度、有力的举措,高标准、高质量、高效率如期完成整改任务。

曹升灵一行先后实地察看了黄河国家湿地公园保育区内违规建设鱼塘、温室育苗棚养殖设施问题整改情况,并向有关人员详细了解中央生态环境保护督察问题具体整改进展情况。

曹升灵要求,各级各相关部门要坚

持依法依规、实事求是,把抓好中央生态环境保护督察问题整改工作作为重大政治责任,盯紧时间节点,持续努力协同作战,以坚决的态度、有力的举措,高标准、高质量、高效率如期完成整改任务。要建立长效的管理机制,加强日常管理和督导检查,深挖问题的根源,完善生态环境治理体制机制建设,全面提升生态环境综合治理能力,确保生态环境质量不断改善。

全省“四位一体”推进安全生产专项整治三年行动视频会议召开

本报讯(记者 周天宇)11月9日,全省“四位一体”推进安全生产专项整治三年行动视频会议召开。省安全生产专项整治督导菏泽市中心组组长李善强、副市长聂元科在菏泽分会场参加。

会议要求,推进“四位一体”要以安全生产专项整治三年行动为总抓手,持续推

实全员安全生产责任,提升本质安全水平。以强化作风建设为关键点,切实提高监管队伍能力和水平,开展作风集中整顿,提高安全监管效能。以严厉惩治腐败为突破口,坚决守牢安全生产底线。要以扫黑除恶为着力点,坚决铲除影响安全生产的行业乱象,开展“固本清源”专项行动,严惩涉黑涉恶“保护伞”,营造浓厚社会氛围。

冰雪未至 演练先行

高速交警举行冬季除雪防滑应急演练

本报讯(记者 张啸)11月8日,市公安局高速交警支队一大队根据上级统一部署,联合相关部门进行恶劣天气综合应急演练,有效提高应急反应水平及各单位协作配合能力。

据悉,为进一步做好高速公路恶劣天气、突发事件交通安全管理,确保联勤联动信息畅通,控制并降低降雪天气对交通的不利影响,最大限度确保冬季高速公路安全、畅通的行车秩序。我市高速交警和相关部门加强联勤联动,通力合作,完善恶劣天气应急处置方案,

及时备好融雪剂、防滑沙,及时配合路管等部门对铲雪设备的检修,确保辖区道路安全畅通;加强信息沟通,做到信息共享,遇有雨雪等恶劣天气时,各部门及时进行沟通,以便及时采取对策,避免长时间道路拥堵及交通事故的发生,全面做好恶劣天气管控工作,确保恶劣天气下道路安全畅通。

此次应急演练,有效提升了雨雪天气防范处置能力,促进应急抢险救援工作规范化、常态化,保障冬季高速公路安全畅通。



步长中药现代化集成项目“呼之欲出”



日前,在菏泽高新区步长制药股份有限公司,技术人员正在进行中药现代化集成项目设备调试。“项目总投资17.5亿元,是为稳心颗粒、宣肺败毒颗粒等产品投产、增产、增效而投资建设,项目达产后年产值可达72亿元。目前项目处于调试与验证阶段,计划年底完成药政生产许可验收。”公司有关负责人靳丁军介绍。据了解,该项目集成了品质中药、科技中药、绿色中药等行业发展理念和方向,已涵盖了颗粒、胶囊、片剂、浓缩丸、大蜜丸等多种制剂型,同时也为后续新产品投产预留了相应空间,在自动化、数字化应用及绿色发展等方面均取得了系列技术突破。

记者 刘辉 摄

“水陆空”立体巡查 智能化护一汪碧水

“我们用于巡河的无人机能对河湖水面漂浮物、排污口,甚至违章建筑等进行实时航拍。”11月8日,正在使用无人机巡查的郓城县水务局工作人员告诉记者,“以前,在巡河过程中,我们很难实现全覆盖,有的河流甚至存在一定的危险,人员很难到达现场。”于是该局引进无人机,对辖区主要河湖开展“飞巡”,实现了空地结合、人机结合的立体交叉巡河,既提高了巡河效率,又规避了工作人员的风险,实现了河湖管理全时空巡查。

记者 全志华 摄

我省明确知识产权保护运用六项重大工程七项重点任务

加大高价值发明专利培育力度

《大众日报》消息 记者从省政府新闻办11月8日召开的新闻发布会上获悉,按照我省知识产权强省建设第一个五年的实施蓝图和方案,将确保到2025年,全省知识产权综合实力全面提升,知识产权治理能力和治理水平达到国内领先水平,为我省高质量发展和现代化经济体系建设营造良好制度环境。

省市场监管局副局长、省知识产权局副局长于智勇介绍,今年1—9月,我省新增发明专利授权2.76万件,同比增长53.9%;商标注册35.2万件,同比增长44.3%;开展专利质押融资项目1329项、登记金额122亿元,同比分别增长77.2%和62.2%。截至9月底,全省有效发明专利14.51万件、同比增长26.7%,有效注册商标量195万件、同比增长29.0%;每万人口高价值发明专利拥有量较2020年底增长了20%。

按照我省编制发布的《山东省“十四五”知识产权保护和运用规划》,下一步将重点实施六项重大工程:实施知识产权保护提升工程,加快国家级知识产权保护中心建设,完善知识产权纠纷多元

化解机制,引导重点产业建立知识产权保护联盟,建立海外风险防控体系等;实施重点产业专利导航试点工程,建设专利导航服务基地,完善新兴产业专利导航决策机制,加强关键核心技术专利布局等;实施专利密集型产业培育工程,制定专利密集型产业培育目录,探索开展专利密集型产品认定,健全专利密集型产业增加值核算和发布机制;实施商标品牌建设工程,培育新型农业、先进制造业、现代服务业和新业态、新模式产业集群、区域商标品牌和国际自主品牌;实施地理标志保护运用工程,完善地理标志发展保护机制,实施地理标志质量提升、商标品牌培育、地理标志运用促进计划;实施版权创新工程,建设版权登记认证、交易、保护、服务一体化平台,完善作品登记制度,发展优势和特色版权产业、现代创意产业以及技术版权产业,培育一批拥有自主版权、多元投资主体的大型企业。

同时,落实强化知识产权制度设计、加强知识产权保护、提高知识产权创造质量、增强知识产

权运用能力、提升知识产权服务水平、拓展知识产权国际交流、推进知识产权文化和人才建设等七项重点任务,到2025年年底,争取新增3—5家国家级知识产权保护中心、快速维权中心,引导创新资源向知识产权高质量创造倾斜,促进高价值专利产出。

“山东省‘十四五’规划确定,到2025年我省每万人口高价值发明专利拥有量预期指标10件,实现这一目标,年均增幅要高于全国平均增幅近6个百分点。为此,今年以来,我们从提增量、转存量、优服务三个方面,加大高价值发明专利培育力度。”省市场监管局知识产权运用促进处处长高兆阳介绍,“目前,全省每万人口高价值发明专利拥有量已经达到4.9件。”

此外,记者从发布会上获悉,我省市场监管系统对商标恶意抢注行为始终坚持“零容忍”原则,特别是对群众关注度高、社会影响恶劣的抢注行为将坚持从重处罚,切实形成高压震慑。

(赵小菊)

荣归故里
返乡创业

11月6日,单县蔡堂镇弥思种植合作社社员袁春梅带领务工队采收西兰花。“在这里,我一年务工10个月以上,加上土地入股金,有4万元的收入。”袁春梅说。

通讯员 刘厚珉 记者 王富刚 摄



入冬寒冷季 收获正当时